
彰化縣路上國小「素養導向教學與評量」設計教案表件(授課教師填寫) 

一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

    藉由邏輯的相反概念和文字部件的變化舉例，讓學生可以在觀察周遭環境細微差異的同時，也

逐漸聚焦在學習的文字上，藉由閱讀文本和動畫情境中讓學生練習說話和造句，增進語文素養。 

 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 語文領域 設計者 洪津嫚 

單元名稱 
第貮單元  看！我的新發現 

第五課 比一比 
總節數 

共 6節，240 分鐘 

教材來源 

教科書（康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 一年級 

學生學習 

經驗分析 

學生有習寫文字和注音符號能力，學習過拼音和基本部件。 

設計依據 

學科價值定位 

語文能力包含聽、說、讀、寫等能力，課文透過位置、時間、詞語、字

形不同面向的比較，刺激學生打開感官，覺察事物的異同，進而主動比

較發現其他事物的差異，也學習對比詞語的應用。 

領域核心素養 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自

我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 

國-E-C1 閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自己與所處社

會的關係，培養同理心與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注音符號的學習。 

4-I-1 認識常用國字至少 1,000 字，使用 700 字。 

6-I-4 使用仿寫、接寫等技巧寫作。 

學習內容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000 個常用字的字形、字音和字義。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

課程目標 

1.專注聆聽課本的聆聽故事，抓取故事重點，回答問題，並尊重對方的發

言。 

2.根據課文說出語意完整的句子，使用「有什麼不同？」練習提問，並說

出事物不同的地方。 

3.運用注音符號的輔助，認識「日」部件生字的形、音、義。 

4.熟悉本課的生字詞語，運用部件、部首的輔助，辨識「王、主」、「十、

千」、「了、子」字形的差異性。 

5.根據朗讀提示，覺察課文中對比字詞的差異性，用正確的輕重、高低音



朗讀課文。 

6.運用仿寫、接寫的技巧，理解「比一比」短語的寫法，並說出其他結

構相似的動作詞語。 

核心素養呼應說明 

藉由了解課文題目「比一比」，細心觀察生活周遭和文字部件的細微差

異、明辨是非。同時在一點一劃帶出的文意區別間，利用字謎增加對語

文的興趣。 

議題 

融入 

實質內涵 

【人權教育】人權與生活實踐 

人 E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

【品德教育】品德發展層面 

品 E1 良好生活習慣與德行。 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連結 

數學 1 上 

第二單元 比長短 

第三單元 排順序、比多少 

教學設備／資源 國語一上電子教科書 

參考資料 康軒版公開教案、《在裡面，在外面》及《喔！原來如此》電子書 

  

 

（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打

勾） 

單元節次 
教學活動安排簡要說明 

 1 第一節課 課文朗讀及試說大意 

 2 第二節課 詞語及形音義教學 

✓ 3 第三節課 
內容深究及課文美讀 

 4 第四節課 
認識詞語及習作習寫 

 5 第五節課 
課文賞析及習作習寫 

 6 第六節課 
故事聆聽及習作習寫 

 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第三節   



學習表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發言。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字鞏固注音符號的學習。 

4-I-1 認識常用國字至少 1,000 字，使用 700 字。 

6-I-4 使用仿寫、接寫等技巧寫作。 

學習內容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-1 1,000 個常用字的字形、字音和字義。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

學習目標 

1.專注聆聽同學的發言，也提出自己的想法，並能尊重同學的發言。 

2.練習用適當的語詞來描述短語。 

3.練習將觀察到的提示內容，轉換成完整的問句與人溝通。 

情境脈絡 
利用繪本相對比較的情境，讓小朋友在觀察帶入句型練習，讓課本句型運

用於生活語境中。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【第一節】 

活動 1引導活動—繪本在裡面．在外面 

一、繪本共讀 

㈠教師準備繪本在裡面．在外面，逐頁請學生仔細觀察。 

㈡教師提問： 

 1.小男孩在裡面做了哪些事？在外面做了哪些事？ 

 2.裡面和外面有什麼不同？ 

 3.你比較喜歡在家裡，還是在外面？為什麼？ 

二、教師請學生觀察課文插圖，找出課文題目「比一比」想要大家

比較的東西。 

教學祕笈 

‧教師可將繪本在裡面．在外面的圖畫放大，讓學生可以仔細觀察，

且不要將全書說完，引發學生主動閱讀的興趣，鼓勵學生課後閱

讀，找出更多不同處，再利用時間進行分享。 

 

活動 2課文朗讀 

一、教師揭示課文內容，帶著學生先讀一次。 

二、配合電子教科書，用共同朗讀、分組朗讀、個別朗讀的方式，

朗讀課文。 

三、教師可指導學生搭配動作，一半學生朗讀，一半學生做動作，

再交換任務。 

教學祕笈 

1.門裡門外。（探頭、縮頭） 

2.比一比，有什麼不同？（先雙手在胸前轉動，再左右攤開。） 

3.早上晚上。（起床伸懶腰，雙手合掌枕著頭睡覺狀。） 

4.上山山上。（原地踏步，兩手手指相對高舉似山頭。） 

5.王子的王，主人的主。（一手插腰，一手書空寫「王」和「主」。） 

 

活動 3試說大意 

一、教師引導學生觀察課文插圖，連結課文內容，並提問： 

㈠課文要小朋友做什麼？（比一比。） 

㈡要比一比哪些事物？（門裡門外、早上晚上、上山山上、王子

的「王」和主人的「主」。） 
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㈢要比出什麼結果？（有什麼不同？） 

二、教師指導學生綜合以上問句的答案，以完整句試說大意。（比一

比門裡門外、早上晚上、上山山上、王子的「王」和主人的「主」，

各有什麼不同？） 

教學祕笈將短語串連成句 

1.教師將學生說出的短語寫在黑板上，請學生將每個短語串連起來

複述，教師協助寫出。 

2.請學生朗讀黑板上的句子，並說出應該在哪些地方加上哪些字

詞，才能讓句子變得更通順。 

 

【第二節】 

活動 1詞語教學 

一、認讀句子：教師或學生提出句子，並熟讀句子。 

㈠門裡門外，比一比，有什麼不同？ 

㈡早上晚上，比一比，有什麼不同？ 

㈢王子的王，主人的主，比一比，又有什麼不同？二、提出詞語：

教師或學生從句子中提出詞語。 

三、了解詞語意義：以動作表演、說明及圖示的方式，認識詞語的

意義。（可參考第 92 頁「一、詞語解釋」） 

 

活動 2生字形音義教學 

一、從詞語中對出生字，配合電子教科書中的筆順教學，或教師指

導學生書空，習寫生字。 

二、教師逐一指導與生字有關的常用詞語，並鼓勵學生主動造詞運

用。（可參考第 92～93 頁「二、字義分析」） 

 

【第三節】 

活動 1內容深究 

一、引導學生先觀察課文插圖，再共同討論。 

二、提問要點 

1.課文中比了哪些東西？請依照順序說一說。（門裡門外、早上

晚上、上山山上、「王」和「主」。）1.提取訊息 

2.第一段的「門裡門外」有什麼不同？（地點不同，詞語意思相

反。）2.推論訊息 

3.第二段的「早上晚上」有什麼不同？（時間不同，詞語意思相

反。）2.推論訊息 

4.第三段的「上山山上」有什麼不同？（詞語的字顛倒，詞語的

意思也不同。）2.推論訊息 

5.第四段的「王、主」有什麼不同？（「王、主」是形近字，「王」

的上面沒有一點，「主」的上面有一點。）2.推論訊息 

6.從課文中，你發現文字和詞語有什麼特點？（學生自由作答。

例如：文字很有趣，有些詞語的字換了位置後，意思就可能變

得不一樣，好像變魔術一樣。）4.比較評估 

教學祕笈複述 

·教師提問學生回答之後，教師可將學生答案說成更完整的句子，

讓學生複述一次，藉著完整回答問題，理解課文內容。 
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活動 2課文美讀 

一、配合電子教科書，教師先範讀，再全班跟讀。 

二、可以配合動作，增加朗讀時的趣味性。 

三、美讀提示建議： 

㈠對比字詞的讀音要有輕重、大小聲的對照，強調兩者的差異性。

例如：「裡」和「外」、「早」和「晚」。 

㈡「比一比，有什麼不同？」前面讀重一點，讀出邀請比較的行

動力，後面語調上揚，讀出詢問的語氣。 

㈢最後「又有什麼不同？」的「又」字要讀強音，讀出結束文章

的氣勢。 

 

活動 3我會問與答—超級比一比（配合課文） 

一、學習目標 

㈠能透過視覺觀察，根據指定的比較條件，說出比較後的答案。 

㈡學習用「比一比，有什麼不同？」提問。 

二、教學前想一想：學生都喜歡觀察、喜歡尋寶遊戲，本課帶領學

生透過「比一比」活動，認識周遭事物的異同處。透過繪本的

引導，讓學生對事物特色產生更多比較的思考，並利用課文「比

一比，有什麼不同？」的句型，讓學生從一問一答的觀察遊戲

中訓練專注力，以及與他人應對的方式。教師可先示範一次，

再讓學生兩兩練習。 

三、比一比活動 

㈠《喔！原來如此》繪本欣賞 

教師以繪本喔！原來如此為開端進行活動引導，先提問：

比一比，相反是什麼意思？有哪些地方不一樣？由學生回答：

相反是完全不一樣、互相對立的意思；白天和黑夜是時間上的

不一樣；慢和快是速度上的不一樣。 

㈡「比一比」小組互動遊戲 

1.每排一組，利用繪本圖片或是常識，圖上有不同時間、地點、

高度、速度大小的物品或動物，有不同的東西出現在外面、

裡面、上面、下面等不同的位置。 

2.教師說明活動規則：使用「有什麼不同？」的句型，在小白

板上寫下多組相反詞，並彼此互相提問和回答。例如：外面、

裡面有什麼不同？桌子上、桌子下有什麼不同？ 

3.教師進行活動統整： 

 ⑴請小組分享自己這一組是針對哪些條件進行比較。 

 ⑵教師整理學生提出的比較條件，接著請學生思考，是否還

有其他可以比較的條件。 

 ⑶請學生說一說「比一比」活動的感想。 

 ⑷教師統整：「比一比」活動訓練大家的專注力與觀察力，用

心觀察，就會發現事物更多不同的特色。 

㈢「支援前線」小組互助 

1.教師將學生分組，請學生把自己的文具用品放在桌上。 

2.教師說明活動規則： 

 ⑴教師喊：「支援前線」，學生要問：「支援什麼？」 

 ⑵教師說出指令後，各組拿出符合條件的物品到教室前面，

例如：最長的筆、最大的東西、最短的橡皮擦、最小的鉛
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筆盒等。 

3.教師進行活動統整： 

 ⑴「支援前線」活動訓練大家的專注力與觀察力，用心觀察，

就會發現事物更多不同的特色。 

 ⑵透過同學互助的方式，可以順利達成小組的任務。 

 

【第四節】 

活動 1語文焦點五「我會寫字」、習作㈠㈡ 

一、語文焦點五「我會寫字」 

㈠教師揭示「我會寫字」內容，展示「日」的字形演變。 

㈡教師可列舉和「日」有關的字形，簡單說明字的意思，幫助學

生統整之後會遇到的有「日」的字。 

二、習作㈠㈢ 

㈠教師指導學生完成習作第一大題，先看圖讀一讀句子，再圈出

包含「日」的字。 

㈡教師指導學生完成習作第二大題，先讀一讀短文，再寫出正確

的國字或注音。 

 

活動 2語文焦點五「我會認字」、習作㈢ 

一、教師指導學生讀出「我會認字」的句子，再說出兩個字之間的

不同處。 

多了一點，「王」就變成「主」。 

多了一撇，「十」就變成「千」。 

多了一橫，「了」就變成「子」。 

㈠教師利用「我會運用」的問題，請學生說出「人」多了一橫，

會變成什麼字？（「大」。） 

㈡請學生說出文字加減筆畫的趣味性。 

㈢鼓勵學生從第一課到第五課的生字，或是從自己認識的國字

中，找出其他可以玩加減筆畫的文字，並仿照「我會認字」的

句子說一說。（學生自由作答。例如：多了一橫，「口」就變成

「日」。多了一橫，「土」就變成「王」。） 

二、指導學生完成習作第三大題，先說出「一」加「丨」會組成「十」，

再讀一讀後面的句子，寫出正確的國字。 

教學祕笈 

‧教師可將前幾課的生字，拆解成兩部分做成字卡，將字卡散貼在

黑板上，請學生拼湊出正確的國字。 

 

 

活動 3語文焦點五「認識詞語」、習作㈣ 

一、教師揭示「認識詞語 1」內容，請學生讀一讀： 

  門裡←→門外 

  早上←→晚上 

㈠教師請學生觀察插圖，並提問：「門裡」和「門外」有什麼不

同？（「門裡」和「門外」是意思相反的詞語（空間）。） 

㈡教師請學生觀察插圖，並提問：「早上」和「晚上」有什麼不

同？（「早上」和「晚上」是意思相反的詞語（時間）。） 

二、教師指導學生完成習作第四大題。 
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認識「日」的字義，

並掌握筆順及字

形結構。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

辨識「王、主」、
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辨識相反詞、顛倒

詞的意義與用法，

並運用在語句中。 

 

 

 



 

【第五節】 

活動 1課文賞析 

一、請學生分組美讀課文。 

二、教師提問： 

㈠課文重複出現的是哪一個句子？為什麼作者要安排這個句子

一再出現？（1.比一比，有什麼不同？2.因為作者不斷邀請讀

者比較事物不同的地方。） 

㈡最後一句「有什麼不同？」前面加個「又」有什麼作用？（表

示已經問完了，有結束的感覺。） 

㈢「門裡門外」和「早上晚上」兩組詞語有什麼相同的地方？（都

是意思相反的詞語。） 

㈣「上山山上」這組詞語有什麼特色？（字的順序顛倒，意思不

一樣。） 

㈤「王子的王，主人的主」為什麼要放在一起比較？（因為「王」

和「主」的字形相似。） 

㈥「有什麼不同？」所提的問題是什麼？（找出這些事物的不同

點。） 

三、教師指導學生根據不同類型的詞語，進行句子仿說，提升語文

應用能力。例如： 

㈠地點：樓上樓下，比一比，有什麼不同？ 

㈡時間：白天黑夜，比一比，有什麼不同？ 

㈢詞語顛倒：往來來往，比一比，有什麼不同？ 

㈣相似字：十元的十，千金的千，比一比，有什麼不同？ 

教學祕笈不同類型詞語的應用 

1.教師先提一個位置詞語，再由學生提出另一個意思相反的詞語。

例如：「上面、下面」和「前面、後面」。 

2.教師先提一個時間詞語，再由學生提出另一個意思相反的詞語。

例如：「上午、下午」和「以前、以後」。 

3.教師先提一個詞語，再由學生提出另一個順序顛倒的詞語。例如：

「樓上、上樓」和「馬上、上馬」。 

4.教師先提一個字，再由學生提出另一個相似的字。例如：「大、

太」和「木、本」。 

 

活動 2語文焦點五「認識詞語」 

一、教師指導學生觀察「認識詞語 2」的插圖，並讀一讀： 

  比→比一比 

  拍→拍一拍 

  跑→跑一跑 

  走→走一走 

㈠請學生用「比一比」說出圖片的意思。（比一比哪一枝筆比較

長？） 

㈡請學生用「拍一拍」說出圖片的意思。（小朋友拍一拍球。） 

㈢請學生用「跑一跑」說出圖片的意思。（小朋友在操場上跑一

跑。） 

㈣請學生用「走一走」說出圖片的意思。（小朋友在山上走一走。） 

二、教師說明「比一比、拍一拍、跑一跑、走一走」，都是在描寫動
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運用。 

 

 

 

 

 

 

 



作。 

三、教師請學生看「我會運用」的圖片，用「○一○」的句型，說

出圖中人物在做什麼。（學生自由作答。例如：畫一畫、寫一寫

等。）。 

 

活動 3習作㈤ 

一、指導學生完成習作第五大題，觀察插圖中人物的動作，先口述，

再書寫。 

二、指導學生用「比一比、拍一拍、吃一吃、想一想」說出圖意。

例如：媽媽拿運動服在身上比一比大小、弟弟開心的拍一拍手、

妹妹吃一吃美味的拉麵、哥哥想一想應該走哪一條路。 

三、句子完成後，請學生先找出其他的動作，再用「○一○」的方

式說說看。例如：猜一猜、看一看。 

 

 

【第六節】 

活動 1語文焦點五「我會聆聽」 

一、配合語文焦點五「我會聆聽」，進行聆聽及說話教學。 

㈠指導學生先觀察插圖，猜一猜題目「有什麼不同？」可能和什

麼有關？並可先看問題，留意重要詞語。 

㈡教師播放電子教科書的聆聽故事，或口說故事，提醒學生要仔

細聆聽，留意故事中有哪些角色？他們發生什麼事？有什麼結

果？ 

㈢教師針對聆聽內容提問，提問內容參考如下： 

 1.故事中的主角是誰？（小美和小玉。） 

 2.事情發生在什麼時候？（放學時。） 

 3.發生了什麼事？（小玉拿錯小美的傘。） 

 4.說一說，為什麼小玉會拿錯傘呢？（小玉的傘有蘋果圖案，小

美的傘有櫻桃圖案。因為兩把傘都是綠色的，小玉在匆忙中，

只看傘的顏色卻沒看清楚傘面上的圖案，就拿錯了。） 

 5.小玉怎樣面對自己的過錯？（她向小美道歉，並且說下次會看

清楚再拿。） 

 6.小美對於小玉犯的錯，採取怎樣的態度？（她說沒關係，原諒

了小玉。） 

 7.你曾經不小心犯錯嗎？或是曾經面對別人犯的錯？你怎麼處

理當時的狀況？（學生自由作答。） 

二、請學生用自己的話，把整個故事說一次。 

 

活動 2習作㈥ 

一、教師播放習作第六大題的聆聽內容，請學生特別注意故事主角

小玉所說的話。 

二、教師提問，提問內容參考如下： 

㈠老師帶全班做什麼事？（觀察植物，比較兩棵樹有什麼不同。） 

㈡小玉在這次的活動中，有什麼特別的表現？（她的觀察力很敏

銳，說出兩棵樹許多不同的地方。） 

㈢小玉發現兩棵樹有哪些不同點？她用什麼方法知道的？（樹葉

的形狀不同，一種細長，一種圓圓的，這是她用眼睛觀察的。
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仔細聆聽故事人

物的對話，回答問

題，並分享 自己

觀察植物的經驗。 



樹皮摸起來不一樣，一種很光滑，一種粗粗的，這是她用手摸

的。果實的形狀不同，一種像橄欖球，一種像刺刺球，這是她

用眼睛看、用手摸的。） 

三、指導學生完成習作第六大題。 

四、鼓勵學生分享自己觀察校園植物時，還使用過哪些和小玉不一

樣的方法，以及當時的發現。（學生自由作答。例如：用鼻子聞

一聞，發現有些葉子聞起來香香的，有些葉子聞起來很刺鼻。） 

 

★補充資料 

㈠短語練習 

‧比一比 

 說明用類疊的方式來描寫動作。 

 結構（動詞）一（動詞） 

 例畫一畫 

 例吃一吃 

 例跑一跑 

㈡造句練習 

‧……什麼……── 

 說明「什麼」常用在需要他人說出答案的問句裡。 

 引導教師可先設定情境，再請學生提問，練習造句。透過提問

練習，讓學生認識疑問詞的用法。 

 原比一比，有什麼不同？ 

 例這是什麼東西？ 

 例哥哥在房間裡做什麼？ 

 例什麼時候可以去打球？ 

㈢生字延伸成語 

1.班門弄斧：比喻在行家面前賣弄本事，過於高估自己的能力。 

例句今天我竟然在專家面前大談科學，真是班門弄斧。 

2.大同小異：大體相同，但略有差異。 

例句這兩本書的故事內容大同小異，只有圖畫比較不一樣。 

 

二、聆聽故事 

㈠課本聆聽故事（有什麼不同？） 

  放學時，小玉匆匆忙忙從傘桶裡拿了一把傘，就往外面走。 

  小美趕緊喊著：「小玉，你拿錯傘了！」 

  小玉皺著眉說：「咦？這是我的傘哪！」 

  這時，小美從傘桶裡拿出另一把傘，笑著問小玉：「這兩把

傘有什麼不同？」 

  小玉拿起小美手上的傘，左看看右看看，說：「沒有什麼不

同啊！」 

  小美把兩把傘打開放在地上，請小玉再仔細看一次，小玉

摸摸頭說：「唉呀！我知道了！我的傘是蘋果圖案，你的傘是

櫻桃圖案。」說完，小玉拿起自己的傘，說：「真是對不起！下

次我會看清楚再拿。」 

  小美也拿起傘，說：「沒關係，我們趕快去排放學路隊吧！」 

㈡習作聆聽故事（兩棵樹有什麼不同？） 

  自從小玉上次拿錯雨傘之後，她變得更細心了。 



  有一次，老師帶全班同學在校園裡觀察植物。當他們來到

兩棵樹的前面時，老師問大家，這兩棵樹有什麼不同？小玉看

了看，舉手說：「樹葉的形狀不同，一種細細長長的，另一種圓

圓的像個盤子。另外，樹皮摸起來不一樣，一種很光滑，一種

粗粗的。還有，果實的形狀也不同，一種像橄欖球，一種像刺

刺球。」 

  大家聽了都很佩服小玉，小玉的觀察力真是敏銳，原來她

上次拿錯雨傘，只是不小心而已！ 

 

一、 

學習任務說明 

語詞、句型練習和完成習作 

網站資源 

1.十種世界最大的動物  

https://www.youtube.com/watch?v=q0zX2OOBR_U 

2.十種世界最小的動物  

https://www.youtube.com/watch?v=A7T9uDwp7Wk 

 


